

Научная жизнь

Ежегодная научная конференция Центра социально-экономических исследований Китая ИДВ РАН «40 лет экономических реформ в КНР»

1–2 апреля 2019 г. в Институте Дальнего Востока РАН состоялась ежегодная научная конференция Центра социально-экономических исследований Китая ИДВ РАН «40 лет экономических реформ в КНР», в работе которой приняли участие более 30 ученых и аспирантов ИДВ и аспирантов и магистрантов российских вузов. К обсуждению были представлены 25 докладов, сгруппированных по двум секциям: «Общие проблемы социально-экономического развития КНР» и «Отраслевые и региональные проблемы КНР».

Конференция открылась докладом заместителя директора ИДВ РАН, руководителя Центра социально-экономических исследований Китая (ЦЭСИК) д.э.н., профессора **А.В. Островского** «40 лет экономических реформ в КНР: результаты, проблемы и перспективы», в котором акцентировалось внимание на следующем:

40 лет экономической реформы в Китае показали, что руководство КНР и КПК нашли пути реформирования экономики. 2-я сессия ВСНП 13-го созыва (март 2019 г.) отметила, что «основные целевые задачи социально-экономического развития Китая выполнены успешно». Китай встретил XIX съезд КПК огромными успехами, которыми подвел черту под 40-летием проводимых в стране экономических реформ. При сравнении результатов социально-экономического развития Китая за этот период с результатами таких стран, как Индия и Россия, следует отметить заметный отрыв Китая от этих стран. В частности, при сравнении Китая и Индии, которые в начале 1980-х годов находились на одном уровне, Китай в настоящее время опережает Индию уже в 5 раз. 25 лет тому назад экономика России по своим масштабам была больше китайской, а в настоящее время объем российской экономики составляет всего 1/7 часть китайской. Уже много лет западные средства массовой информации говорили о трудностях в китайской экономике, прогнозировали распад Китая. На этом фоне становятся особенно заметными не соответствующие реальному положению дел разрабатываемые на Западе «теории о распаде Китая» (*Чжунго бэнкуйлунь*). И как отметил в интервью китайской газете «Хуаньцю шибао» в ходе XIX съезда КПК профессор Фуданьского университета Чжан Вэйвэй, «в настоящее время «теория о распаде Китая» потерпела полный распад».

Результаты социально-экономического развития Китая показывают зримые успехи Китая в мире. В то время как мировая экономика периодически попадает в полосу различных финансовых и экономических кризисов, китайская экономика уверенно движется вперед. На фоне других стран мира китайская экономика развивается более быстрыми темпами и является своего рода буксиром для мировой экономики. Китай сохраняет лидирующее положение в мире в сфере внешней торговли — 1-е место в мире по объему экспорта и 2-е место в мире по объему импорта. В валютно-финансовой сфере Китай становится одним из основных игроков на международном финансовом рынке, и китайская валюта — юань вошла в корзину обязательного резервирования МВФ наряду

с американским долларом, евро, британским фунтом и японской иеной. В социально-экономической сфере Китай также добился заметных успехов. Уже большая часть населения — 59,5% превратились в городских жителей. Заметно вырос жизненный уровень населения в городе и деревне не только по сравнению с 1978 г. — первым годом реформы, но и с 2000 г. — началом XXI века. По средней заработной плате среди рабочих и служащих в городах в конце 2018 г. — примерно 4000 юаней в месяц (около 40 тыс. рублей) Китай уже обогнал Россию (примерно 30 тыс. рублей в месяц). Большая часть китайского населения — не только городского, но и сельского, уже охвачена различными системами социального страхования: пенсионного обеспечения, различных форм медицинского страхования, пособиями по безработице и другими видами социального страхования. Таким образом, Китай успешно реализует свою модель экономической реформы, о чем свидетельствуют результаты за 40 лет.

Однако все вышесказанное не означает, что Китай и далее так же успешно будет решать задачи социально-экономического развития. По-прежнему остро стоят три основные проблемы — огромная численность населения, относительная нехватка энергоресурсов и экологическая проблема. По оценкам ряда демографов, в годы 12-й пятилетки доля экономически активного населения начнет постепенно снижаться, Китай будет вынужден ориентироваться не на привлечение большого количества занятой неквалифицированным физическим трудом рабочей силы из деревни, а на повышение производительности труда на каждом рабочем месте, в том числе и в сельском хозяйстве, то есть перейти от экстенсивных форм развития производства к интенсивным, к развитию инновационной экономики. Только в этом случае в Китае можно будет решить пенсионную проблему и проблему относительной нехватки природных ресурсов, а также охраны окружающей среды за счет внедрения новых энергосберегающих технологий.

Успехи китайской экономики за 40 лет реформ показывают жизнеспособность китайской модели перехода от плановой к рыночной экономике, связанной с большой ролью государственного регулирования и значительным объемом инвестиционных программ для развития страны.

Д.э.н., г.н.с. ЦЭСИК, академик РАЕН проф. **Э.П. Пивоварова** представила доклад «Роль экономической реформы в достижении поставленных задач модернизации КНР», в котором отметила, что задача избавления страны от бедности и отсталости фигурировала в качестве главной цели социально-экономической стратегии всех поколений китайского руководства. Менялись только средства, с помощью которых Китай пытались сделать могущественной и богатой страной. Уже в самом начале проведения политики реформ и открытости КПК разрабатывает стратегическую цель модернизации Китая. Руководствуясь с 1978 г. принципом «практика — критерий истины», КНР сумела выйти на «передний край реформ» в социалистическом мире и смело поставила целый ряд таких кардинальных вопросов теории социализма, как необходимость развития товарного хозяйства, дифференциации доходов, конкуренции внутри страны и на международной арене, плюрализма в формах собственности и распределения. Полученный в результате проведения такой политики социально-экономический успех стал основой для выдвижения цели построить к столетнему юбилею КПК среднезажиточное общество, а к столетию КНР — превратить Китай в модернизированное социалистическое государство.

Большой интерес вызвал доклад д.э.н., г.н.с. **Л.Д. Бони** «Первоочередное развитие сельского хозяйства, деревни — установка XIX съезда КПК в действии». Как отметил докладчик, одной из важных проблем, обсуждавшихся на недавней 2-й сессии ВСНП 13-го созыва, стали задачи ближайших двух лет по завершению полного построения общества среднего достатка *сяокан*. Сложная внутренняя экономическая ситуация и глубокие изменения внешней обстановки последнего времени существенно усложнили условия борьбы за достижение критериев полного построения *сяокан*, особенно в деревне. Деревня продолжает оставаться основным «отстающим звеном» в достижении критериев полного *сяокан*. При общем замедлении темпов роста доходов городского и сельского

населения в последние годы быстрее продолжают снижаться темпы роста доходов сельчан, причина чему — низкие темпы прироста двух основных источников дохода в деревне: от заработка на стороне и от хозяйственной деятельности на земле. Соответственно крайне низким остается внутренний спрос деревни (а это 40% всего населения страны), что не обеспечивает прочной основы для стабильного устойчивого роста экономики страны. Нужно наращивать темпы роста аграрной экономики в целом. Указав все звенья отставания и проблемы, сдерживающие выполнение программы полного построения общества *сяо кан* в деревне, руководство страны поставило шесть «жестких задач» («железных задач») преодоления отставания деревни в ближайшие два года (к концу 2020 г.): ликвидация абсолютной бедности в деревне; обеспечение эффективного предложения важнейших видов сельхозпродукции, стабилизация производства зерна; строительство инфраструктуры, преодоление отставания в сфере окружающей среды и общественных услуг в деревне; развитие производства, расширение занятости и каналов роста доходов крестьян; углубление реформ, стимулирование новых движущих сил развития; совершенствование системы управления в деревне (Документ ЦК КПК и Госсовета КНР № 1, 2019 г.). Гарантацией выполнения поставленных задач должна стать установка на **«первоочередное развитие сельского хозяйства, деревни»**, выдвинутая XIX съездом КПК и поставленная в заглавии Документа ЦК КПК № 1. 2019, которая подтверждает серьезную поддержку государства в четырех сферах: 1) кадры; 2) размещение ресурсов, создание свободного обращения ресурсов между городом и деревней; 3) обеспечение инвестиций; 4) обеспечение сферы общественных услуг в деревне. Особое удовлетворение в этой связи вызывает тот факт, что указанная выше установка «первоочередное развитие сельского хозяйства, деревни» представляет собой новый долгосрочный стратегический курс руководства страны на реальное реформирование нынешних неравных отношений между городом и деревней и обеспечение их интеграционного развития.

Д.э.н., г.н.с. Центра политических исследований и прогнозов (ЦПИП) ИДВ РАН **Л.И. Кондрашова** выступила с докладом «Китай: можно ли говорить о повороте влево».

Д.э.н., г.н.с. ЦЭСИК **Л.В. Новоселова** в докладе и презентации «Строительство жилья в Китае: потребности и реальность», отметила, что сфера недвижимости является одним из важнейших факторов экономического развития в современном Китае. По оценке китайских специалистов, инвестиции в недвижимость обеспечивают более 10% роста экономики, а их удельный вес в формировании ВВП КНР составляет сегодня примерно 15% против 4% в конце 1990-х годов. При этом особенно стремительный рост наблюдается в строительстве жилья, на долю которого приходится около 15% валовых инвестиций и 15% численности занятых в городах Китая. Не удивительно, что жилищное строительство, прошедшее в последние десятилетия через ряд последовательных глубоких трансформаций, является не только одним из основных драйверов феноменального взлета китайской экономики в XXI веке, но и необходимым условием создания благоприятного фона экономических реформ в стране. Вместе с тем имеются и серьезные недостатки в развитии жилищной сферы, включая опережающий рост цен и крайне низкий уровень доступности жилья, огромные запасы нереализованных площадей и др. Рассмотрение возможных вариантов решения этих проблем явилось задачей предлагаемого доклада.

В докладе и презентации в.н.с., к.э.н. **А.В. Афонасьевой** рассмотрены китайские бизнес-центры и рынки, крупные, средние и малые китайские компании в России, в том числе компании китайских мигрантов. Автор делает попытку оценить минимальный объем китайского капитала в России. В докладе выдвинут тезис, что китайские компании, в том числе компании китайских мигрантов, станут главными субъектами в строительстве «пояса и пути», если он пройдет через территорию России.

Большой интерес участников заседания вызвал доклад с.н.с. А. **Пиковера** «Оценка основных тенденций электронной коммерции Китая».

В.н.с., к.э.н. **Р.А. Варфаловская** выступила с докладом на тему: «Тенденции и проблемы внешнеторговой политики в современный период реформ Китая». Она под-

черкнула, что доля Китая в мировом товарообороте в 2017 г. составила 11,5% (1978–0,75%). Кроме того, с 25 странами достигнуты соглашения о свободной торговле, примерно 30 стран мира проводит переговоры по подписанию или расширению этих соглашений. За период реформ внешнеторговый оборот вырос с 35,5 млрд юаней (5,3 млрд долл.) в 1978 г. до 30,5 трлн юаней (4,6 трлн долл.) в 2018. По величине экспорта услуг Китай занимает 5-е место в мире, по величине импорта услуг 2-е место в мире в 2017 г. Внешнеторговый оборот услугами повысился в Китае с 4,69 млрд долл. в 1982 г. до 695,7 млрд долл. в 2017 (рост в 148 раз). С 2004 г. по настоящее время ЕС и США являются лидерами китайской внешней торговли (соответственно в 2018 году 15% и 14,2%) на страны ОПОП приходится 27%. В 2018 г. товарооборот России и Китая увеличился на 25% до 108 млрд долл. Российский экспорт в Китай превысил импорт впервые с 2006 г. В структуре мировой электронной торговли КНР занимает 3-е место (8%) после США (28%) и Японии (10%).

Аспирант ФГБОУ ВО «Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова» **Цайцюань Чжоу** выступила с докладом (содокладчики: к.э.н., доцент И.П. Мамий, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; д.э.н., доцент Т.Н. Юдина ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова») на тему: «Запасы, добыча и потребление нефти и газа в КНР: статистическая оценка». В своем выступлении она отметила, что поскольку нефтяная и газовая промышленность являются основополагающими отраслями экономики страны, то вызывает несомненный интерес со стороны ученых, аналитиков и бизнесменов оценка запасов основных энергетических ресурсов, их объем производства и потребления. Феномен стремительного развития экономики Китая за 40 лет реформ обуславливает необходимость тщательного изучения потоков энергетических ресурсов от их запасов до потребления. В докладе дана оценка запасов основных энергетических ресурсов в Китае за период с 2000 г. по 2018 г., а также определены основные тенденции объемов добычи и потребления таких полезных ископаемых, как сырая нефть и природный газ, за тот же период. На основе проведенного исследования тенденций увеличения объемов добычи и потребления авторами выявлены закономерности роста объемов потребления сырой нефти в Китае, которые в 2018 г. в 2 раза превысили объемы добычи, что привело к значительному увеличению импорта нефти, в том числе и из России. Далее авторы доклада, используя уравнение тренда, осуществляют расчеты для интервального прогноза объемов добычи и потребления нефти и газа на период до 2020 г.

С.н.с., к.э.н. **Е.И. Кранина** посвятила свое выступление строительству «экологической цивилизации» в Китае. Она обратила внимание на то, что за 40 лет проведения политики реформ и открытости (1978–2018) Китай совершил поворот от разрушения природного базиса к его защите и восстановлению, создав весьма важные предпосылки к поиску путей «устойчивого развития». Взят курс на соблюдение баланса между экономическим развитием и защитой окружающей среды; проведение реформы правовой экологической системы; внедрение «зеленых», стратегических отраслей и разработку новых, более совершенных инновационных технологий; массивный перевод промышленности с Востока на Запад, с обеспечением экологической защиты принимающих территорий. Разработаны и реализованы программы действий по предотвращению и устранению загрязнения атмосферного воздуха, воды и почвы. Необходимым условием «устойчивого развития» является сочетание трех компонентов: «предотвращение загрязнения, восстановление и экологическое строительство».

С.н.с., к.э.н. **Н.Н. Коледенкова** в своем выступлении отметила, что развитие машиностроительной промышленности за годы экономической реформы (1978–2018 гг.) рассматривалось китайским руководством как важная составная часть стратегии страны в сфере промышленного производства, в которой определены задачи, направленные на превращение Китая в мировую промышленную державу. Слабость отечественной машиностроительной базы на рубеже 70-х, 80-х годов являлось одной из главных причин тех-

нико-экономической отсталости страны. В этих условиях достижение поставленных целей машиностроительной промышленности пришлось решать довольно сложные задачи, которые были направлены на модернизацию отечественной индустрии. Столь успешное ее развитие за 40 лет реформ позволило Китаю занять 4-е место в мире по объему производства машиностроительной продукции, уступая США, Германии и Японии. Основой такого мощного развития китайского машиностроения стало сочетание дешевой рабочей силы, широких мер государственной поддержки, осуществление стратегии скоординированного развития военных и гражданских сфер и внедрение иностранных технологий. Несмотря на это на сегодняшний день только 20% машиностроительной продукции соответствует мировым стандартам. По уровню развития китайское машиностроение уступает промышленно развитым странам по таким показателям, как производительность труда, качество роста и развития.

В.н.с., к.э.н. ЦППИ **Е.С. Баженова** выступила с докладом «Проблемы жизненного уровня и бедности в КНР (итоги 40-летия реформ)», в котором рассмотрела ситуацию в области жизненного уровня населения. Определены основные задачи, поставленные XIX съездом и 5-м пленумом ЦК КПК по улучшению качества жизни населения и элиминированию бедности к 2020 г. Генеральный план, определяющий дальнейшие перспективы социально-экономического развития Китая до 2050 года, был очерчен на XIX съезде КПК в 2017 г. Были приняты решения, как «выиграть три тяжелых битвы»: борьба с бедностью, загрязнением окружающей среды и финансовыми проблемами. Искоренение бедности рассматривается руководством КПК как важная и необходимая часть работы по обеспечению социальной стабильности. Председатель КНР Си Цзиньпин полагает, что при их решении нужно как можно больше использовать новые технологии, в частности обработку больших массивов данных (*big data*). Генеральный секретарь призвал сделать их анализ основой всех проводимых реформ. Эти планы касаются и борьбы с бедностью: ставится задача тщательного учета числа бедных районов, уездов, волостей, деревень, домохозяйств и определения степени бедности, чтобы в первую очередь направить усилия на самые бедные территории и самых бедных людей для оказания им адресной помощи и отслеживания эффективности этой помощи с возложением ответственности на соответствующие структуры местной власти. Приближается знаменательная дата — 2021 год, год столетия основания Компартии. К этой дате Дэн Сяопин планировал построить «общество малого благоденствия, *сяокан*», что в первую очередь знаменует искоренение бедности. Си Цзиньпин неоднократно заявлял о приверженности этой цели. Особую важность мерам по уничтожению нищеты придает тот факт, что в 2018 г. страна отмечала 40-летие «политики реформ и открытости», с которой начался экономический подъем КНР.

В.н.с., к.ю.н. Центра СВА и ШОС ИДВ РАН, доцент ВАК **В.И. Балакин** выступил с докладом «Перспективы экономического доминирования КНР на континенте Евразии». Как отметил докладчик, после распада биполярного мира резко возросла роль КНР в глобальных и региональных делах, что объективно привело к теоретическим изысканиям в китайских экспертных кругах по таким важным вопросам, как государственные экономические интересы, национальная безопасность, а также геостратегия мировой и региональной торговли. Пекин выработал долгосрочный внешнеполитический курс, суть которого состоит в следующей формуле: «умиротворить Запад, опереться на Север, бороться за Восток и Юг». Считается, что Китай, как государство восточной части Евразии, просто обязан развивать стратегические партнерские отношения с ведущими державами евроазиатского континента. Таковыми руководство КНР рассматривает Германию, Россию и Индию, поскольку только находясь в процессе «самостоятельной» и «совместной» трансформации с ними, Китай способен окончательно стать главной движущей силой изменяющейся мировой системы. Мощный экономический потенциал позволяет Пекину оказывать заметное воздействие на геополитическую ситуацию в Евразии и проводить вполне самостоятельную, без оглядки на своих «стратегических» партнеров, внешнеэкономическую политику.

Магистрант Уральского государственного юридического университета **С.Н. Жилкибаев** выступил с сообщением на тему «“Красный технократ”»: очерк политэкономических идей Чэнь Юня». В докладе описывается биография и политэкономические идеи великого китайского политического деятеля, экономического руководителя и коммуниста Чэнь Юня. Прослеживается принципиальная верность Чэнь Юня марксистской политэкономии, научному коммунизму и пролетарскому интернационализму как в годы маоизма, так и на первом этапе «политики реформ и открытости». В докладе делается упор на большое теоретическое и практическое наследие идей и руководства Чэнь Юня на первом этапе экономических реформ в КНР как реальной альтернативы программ реформ и открытости Дэн Сяопина.

В.н.с., к.полит.н. **П.Б. Каменнов** открыл вторую секцию конференции «**Отраслевые и региональные проблемы КНР**» докладом «Военно-промышленный комплекс КНР в годы экономических реформ». Как отметил докладчик, в годы экономических реформ осуществлен перевод ВПК на структуру государственных военно-промышленных корпораций, открытых для частного и иностранного капитала и выпускающих как военную, так и гражданскую продукцию. Главной задачей ВПК является обеспечение реализации принятой в 2006 г. программы модернизации национальной обороны Китая, которую намечено в основном завершить к 2035 г., а к середине XXI века полностью превратить НОАК в вооруженные силы передового мирового уровня. Одновременно возможности ВПК широко используются в экономическом строительстве — в атомной энергетике, в космической, авиационной, электронной промышленности, судостроении и других высокотехнологичных отраслях. За годы реформ потенциал ВПК существенно возрос и позволяет выпускать вооружения и военную технику во всех секторах военного производства; эта продукция приближается к мировым стандартам качества. Дальнейшее развитие ВПК осуществляется в контексте военно-гражданской интеграции в направлении создания инновационной системы науки и технологий, объединяющей военные и гражданские научно-технологические и производственные ресурсы.

В.н.с., к.э.н. **З.А. Муромцева** в докладе «Реформирование госсектора КНР: к постановке вопроса об общей факторной производительности» прослежены социально-экономические мероприятия руководства КНР в процессе создания современной системы предприятий, касающиеся институционализации технико-технологического, инновационно-информатизационного и финансового развития. Реформирование указанных направлений позволило поставить на XIX съезде КПК (2017 г.) вопрос о необходимости повышения общей факторной производительности. Отмечены болезненные явления в экономической трансформации движущих сил реформы.

В.н.с., к.э.н. **С.Л. Сазонов** выступил с докладом «Инновации в железнодорожном комплексе Китая». Он отметил, что в настоящее время скоростной железнодорожный транспорт входит в число самых передовых отраслей китайской экономики в коммерческом и инновационном плане — в отрасли производится высокотехнологичная и конкурентоспособная на мировом рынке продукция с высоким уровнем добавленной стоимости. Китайские специалисты научных центров разработали ряд инновационных технологических решений и полноценное интеллектуальное обеспечение для управления подвижным составом, позволившие создать самые современные поезда для высокоскоростного движения, которые в будущем смогут перевозить пассажиров в беспилотном режиме.

В.н.с., к.э.н. **В.В. Чуванкова** в докладе «Развитие малого и среднего предпринимательства в КНР в годы экономических реформ: итоги и перспективы» рассмотрела роль малого и среднего предпринимательства в экономическом развитии страны за 40 лет реформенных преобразований. Показан рост численности, экономического и инновационного потенциала частных и индивидуальных предприятий. Выявлено их приоритетное значение в обеспечении сбалансированного и устойчивого развития страны, расширении каналов трудоустройства, повышении уровня жизни населения в новых условиях тормозящей экономики, под давлением внешних вызовов и внутренних трудно-

стей. Прослежены конкретные меры, предпринимаемые китайским руководством для стимулирования и поддержки благоприятной бизнес-среды для средних, малых и микропредприятий, включая целевое сокращение налогов и понижение денежных сборов, упрощение порядка торгово-промышленной регистрации и получения финансовых услуг, снижение порога доступа на внутренний и внешний рынки, повышение инвестиционной активности, поощрение инновационной деятельности, улучшение качества рабочей силы, раскрытие потенциала в сфере потребления и занятости.

Вызвал интерес аудитории доклад в.н.с., к.э.н. **М.В. Александровой** «Китайский импорт лесной продукции: современные тенденции», в котором рассмотрены основные этапы развития лесного хозяйства КНР. Анализируются причины, повлиявшие на изменение породного состава импортируемого Китаем круглого леса. Дан ретроспективный анализ особенностей импорта пиломатериалов с выделением крупнейших стран-экспортеров. Указываются основные причины резкого увеличения объема импорта пиловочника в последнюю пятилетку. Исследованы перспективы экспорта российского лесопромышленного комплекса на китайский рынок. Автор отмечает, что в настоящее время наблюдается постепенное расширение географии использования российской древесины в КНР: ранее российский круглый лес использовался лишь на северо-востоке, в северной, западной частях Китая, а также на востоке вдоль морского побережья, а в настоящее время российские лесные ресурсы получили распространение в центральной части и на юго-западе страны. Расширяется сфера применения российской древесины и пиломатериалов. Ранее они использовались только в качестве расходного строительного материала в низкоценовом сегменте рынка. В настоящее время из них изготавливают мебель, включая изделия для детей.

Научный сотрудник ЦЭСИК **Т.Г. Терентьева** осветила тему «Итоги развития стратегии «выхода за рубеж»: региональный аспект». Как отметил докладчик, после вступления в ВТО (2001 г.) Китай активно стал наращивать объемы прямых инвестиций за рубежом. Так, за 2002–2017 гг. их объем увеличился с 2,7 до 158,3 млрд долл., что позволило стране значительно улучшить свои позиции среди крупнейших инвесторов в мире. Если в 2002 г. Китай занимал по объему прямых инвестиций 26-е место, то в 2017 г. — уже 2-е, после США и Японии. Главной региональной особенностью Китая в экспорте прямых инвестиций является высокий удельный вес офшорных зон и территорий, предоставляющих значительные налоговые льготы, таких, как Гонконг, Каймановы острова, Британские Виргинские острова. Трендом последних лет является заинтересованность Китая в совершении сделок с компаниями европейских стран и США.

Аспирант ЦЭСИК **Е.О. Заклязьминская** в докладе «Цели и задачи административной реформы в туризме Китая: первые результаты и новые вызовы после объединения ведомств культуры и туризма» отметила, что согласно предложению, выдвинутому на 1-й сессии ВСНП 13-го созыва в марте 2018 г. было основано Министерство культуры и туризма, задачей которого стало объединение работы в этой сфере. По мнению докладчика, интеграция двух ведомств — логичное завершение сорокалетнего строительства туристической отрасли. На современном этапе в целях стабильного роста туристической отрасли, обеспечения равновесия платежного баланса и увеличения доли отрасли в народном хозяйстве необходимо использовать не только экономические рычаги, но также осуществлять активное маркетинговое продвижение, вести работу в туристической дипломатии, наращивать «мягкую силу», интегрировать все материальное и нематериальное наследие страны в единую сеть.

Аспирант ЦЭСИК **Чэнь Сяо** представила доклад «Высокоскоростные автомобильные магистрали и экономика Китая», в котором отметила, что стремительный экономический рост Китая в последние десятилетия в значительной мере был обеспечен масштабными капиталовложениями в развитие и модернизацию автодорожной сети страны, стимулирующей пространственное и экономическое развитие КНР, способствующей укреплению связанности и целостности ее территории, а также международного влияния. Развитая сеть высокоскоростных магистралей ускоряет транспортную доступность, активизи-

рует внутренний спрос и превращается в новую стратегическую отрасль китайской промышленности, содействуя развитию смежных высокотехнологичных производств. Высоко-скоростные автомобильные магистрали «сжимают» обширное пространство Китая, способствуя превращению его территориальной структуры в более надежную и доступную. Эти магистрали, которые стали свидетельством инновационной зрелости китайской науки и промышленности, связывают все крупнейшие мегаполисы и административные центры провинций Китая и содействуют поступательному экономическому развитию

В.н.с., к.э.н. **М.В. Александрова** и магистрант кафедры экономики и экономгеографии ИСАА МГУ **О.А. Тугаева**, выступили с докладом «Особенности развития Экономического пояса реки Янцзы». Они отметили, что Экономический пояс реки Янцзы (ЭПРЯ) является одной из точек роста современной промышленности КНР. Формирование ЭПРЯ стало ответом КПК и Госсовета на «новую нормальность» развития китайской экономики. В сентябре 2014 г. Госсовет КНР опубликовал «Руководящие принципы Госсовета КНР по продвижению развития Экономического пояса реки Янцзы (ЭПРЯ)», обозначив планы по превращению ЭПРЯ в экономический пояс, оказывающий влияние на весь мир, пояс скоординированного развития сотрудничества между восточным, центральным и западным регионами страны, пояс внутренней и внешней открытости, а также передовой пояс строительства эко-цивилизации. Особо подчеркнули, что несмотря на мощный экономический потенциал этого региона, в настоящее время он сталкивается со многими трудностями и проблемами, которые требуют решения: плачевная экологическая обстановка, значительные диспропорции в региональном развитии, трудная задача перепрофилирования и модернизации промышленности, несовершенства региональных механизмов сотрудничества и др. В докладе отражены ключевые события в развитии Экономического пояса реки Янцзы, современное состояние экономики.

В докладе аспиранта ЦЭСИК **О.А. Герасимовой** «Политика реформ и открытости как фундамент развития нанотехнологий КНР» рассматриваются этапы становления нанотехнологической базы КНР и перспективы развития. Китай, как быстроразвивающийся регион, раньше всех в мире стал развивать нанофизику и нанотехнологии и добился больших успехов. Именно Китай сделал ряд открытий в изучении наноматериалов в смежных исследованиях. Углеродные нанотрубки, наноматериалы и детекция отдельных молекул — наиболее показательные достижения КНР в области нанотехнологий. Слияние фундаментальных исследований с прикладными совместно с высокими ожиданиями потенциальных возможностей нанотехнологий является главной особенностью развития этой отрасли в Китае.

Сотрудник Центра информации и научной документации с.н.с., к.и.н. **К.К. Меркулов** выступил с докладом на тему «О некоторых особенностях развития системы «зелёной экономики», биоэкономики и «зелёных финансов» в КНР: краткий обзор с точки зрения интересов России».

Два дня работы конференции были наполнены содержательными докладами. Выступления продемонстрировали высокий научный уровень. Следует при этом отметить наличие особого внимания научного сообщества к новым проблемам социально-экономического развития КНР. Многие доклады вызвали большой интерес аудитории, о чем свидетельствуют многочисленные вопросы и дискуссии.